



S.M./R.1

Epoca II. Año I

Alayor 22 de Abril 1911

Núm 31

Cruz y Espada

Publicación Semanal

Redacción y Administración:
Barsola, 1.

Suscripción 0'15 ptas. al mes
Núm. suelto 0'05 ptas.

Libertad de Imprenta

Ocurre á veces que nuestra imaginación, abandonando su morada, camina sin rumbo fijo, hace mil paradas en otros tantos objetos y todos nuestros esfuerzos son insuficientes para sujetarla.

En uno de estos momentos, y sin saber como, pensaba yo en el estado lamentable de esta desgraciada nación y buscando causas y examinando razones pude convenirme de que si no la única, al menos la principal es la libertad de imprenta, la cual no es otra cosa que «el derecho que tiene el hombre de emitir su pensamiento por escrito y sin sujetarse á ninguna ley superior», es decir, el mayor error que imaginar se puede.

A la sombra de esta libertad se cometen los mayores abusos, se ocasionan daños gravísimos, se lle-

van á cabo crímenes morales mil veces más dignos de castigo que los que el bandido comete en las escabrosidades de la sierra. Por ella los fundamentos sociales vacilan, los pueblos aprendieron á ser criminales, los hombres olvidaron sus buenos hábitos para convertirse en fieras.

Y este principio del sistema liberal no deja de tener partidarios: la proclama el impío por que detesta de todo corazón al pueblo creyente y quiere que desaparezca todo sentimiento religioso, la idea de fe sin la cual, en expresión del Apóstol, es imposible agradar a Dios; la proclama el revolucionario porque con ella pretende poner en vigor todas las leyes que Jesús derogara por inicuas y echar por tierra todo lo que Él mantuvo, mantiene y mantendrá á pesar de esos monstruos del averno. ¡Cuánto daño causa esta maldita libertad!

Suprimidla por un momento y los planes del impío se derrumban por su base; suprimidla y la obra de la revolución se detendrá en su marcha hoy de triunfo; suprimidla y esta atmósfera de ruina y desolación que respiramos será purificada por aquella brisa embalsamada de paz y de amor, precursora siempre de adelanto y progreso

¿Y qué hacen los gobiernos? Se hacen... ¿por qué no decirlo? se hacen sus cómplices, alimentan esa escuela de corrupción y de errores, la cual en agradecimiento se convierte en látigo de lo que la dió el ser, desacreditándolo como á cosa agena; este es el pago que da la libertad al partido liberal su progenitor.

Cesad en vuestra obra, por que conseguireis poco. La sangre del Calvario, en frase del gran Menéndez Pelayo, seguirá cayendo gota á gota sobre los que aman á Cristo, para darles fuerza, para darles valor, para que no mueran: y las puertas del infierno no prevalecerán contra ella.

Patron de la Semana

San Marcos, Evangelista

Fué judío de origen y uno de los pri-

meros que convirtió S. Pedro, á quien acompañó á todas partes. Obligado S. Pedro á ausentarse de Roma, escribió Marcos durante dicha ausencia y á petición de los fieles, el Evangelio tal como lo había oído referir á S. Pedro. Vuelto este Santo á Roma, aprobó dicho Evangelio y mandó se leyese en la iglesia. Fué escrito en griego por ser la lengua más común en aquel tiempo.

Padeció el martirio, y expiró en 25 de Abril del año 68.

¿Cuál es la buena Prensa?

La prensa periódica, indiferente por su propia naturaleza, como simple instrumento ó vehículo para la rápida y extensa transmisión de las ideas, no lo es, sino embargo, por los efectos que su uso ó abuso produce, pudiendo calificarse en tal concepto de buena ó de mala. Es decir, que por una figura retórica se atribuye al instrumento inconsciente la bondad ó malicia de quien lo maneja. Es la cuchilla que sana ó mata, según se halle en manos del médico ó del asesino.

Todos los católicos convienen en llamar mala á la prensa sectaria é inmoral, á la que con sus herejías y obscenidades mata la fe y corrompe las costumbres. Pero esta unanimidad de criterio desaparece

rece cuando se trata de aplicar el calificativo de buena.

Porque unos conceden este honor á toda la prensa no marcada con el sello de mala; otros, excluyendo á la indiferente, le otorgan sólo á la que defiende la verdad y fustiga el error en el orden religioso y moral, y otros exigen, como condición ineludible, que dicha defensa y fustigación se, extienda también de un modo especial y preferente al orden práctico. Veamos cuál de estas tres opiniones se apoya en más sólidos fundamentos.

Toman los primeros el adjetivo «bueno» en su significación más amplia, fundados en que siendo el bien y el mal dos conceptos antitéticos, la negación del uno supone la afirmación del otro, pudiendo decirse que es bueno todo aquello que no es ó no parece ser clara ó manifiestamente malo.

Los segundos aplican el calificativo de bueno en sentido estricto, fijándose, no en el mal de que se hallan exentas las cosas, sino en el bien que positivamente contengan. No basta que carezcan de vicios; necesitan hallarse también adornadas de virtudes. El no tenerlas es un defecto que las hace descender en cierto modo á la ca-

tegoría de malas. *Bonum ex integra causa; malum ex quocumque defectu.*

En este principio axiomático se fundan los terceros para restringir todavía más la concesión del título de bueno. La carencia de una sola virtud, aunque se tengan todas las demás, es indudablemente un defecto, incompatible en rigor de justicia con el concepto de bueno, conforme al susodicho axioma. Por otra parte, dentro de lo bueno caben muchos grados de bondad, de tal manera que lo bueno no es lo mejor, ni lo mejor es lo óptimo subiendo de perfección en perfección hasta el bien absoluto é infinito, que es Dios, según aquellas palabras de Jesucristo: «¿Qué me dices de bueno? Bueno es Dios.»

Ahora bien: la simple y sucinta exposición de motivos que abonan estas tres opiniones, basta para conocer que toda la razón se halla de parte de los últimos. Buena prensa sólo deberá llamarse la que llena completamente los fines católicos; la que combate sin tregua ni cuartel contra el liberalismo de todos los grados y matices, desde el que se disfraza hipócritamente de católico, hasta el que alardea de anticlerical y de ateo; la que no transige ni entra en com-

ponendas con los liberales menos hostiles, al parecer, á la Iglesia; la que defiende la verdad y la justicia en toda su integridad y pureza, lo mismo en el terreno religioso que en el político, y trabaja por el retorno á las tradiciones católicas y por la restauración de la soberanía social de Jesucristo.

Esa otra prensa católica que hace las cosas á medias, que combate al liberalismo fiero y transige con el liberalismo manso y que busca las reivindicaciones de los derechos de la Iglesia por el tortuoso sendero de la evolución pacífica y no por el de la oposición franca; esa prensa incolora, inodora é insípida, que apaga los entusiasmos, debilita las energías é infunde temores y desalientos en los campeones de la buena causa, haciéndoles llorar como mujeres, en vez de trabajar como hombres, sólo es para consolidar el omnímodo dominio de los enemigos de Dios y de su Iglesia.

De ella puede decirse lo que el insigne escritor P. Coloma hace notar acerca de las buenas novelas. Podrá servir de contraveneno para los lectores de la mala prensa pero obrará como narcótico en las inteligencias y corazones apacentados con la lectura de la prensa óptima, de la prensa íntegramente católica. Esta, en cambio, hace bien á todos. ¡Lástima que no lo conozcan ó no quieran conocerlo

las asociaciones de la Buena Prensa!

V. CLARO.

No nos asustamos de que se despliegue al viento CUALQUIER BANDERA, CUALQUIER PROGRAMA POR RADICALES QUE SEAN SUS LEMAS, aunque nos parezcan ruinescos, nocivos y temerarios, porque con igual derecho que nosotros, otros españoles pueden creer en su conciencia y en su patriotismo, salvador cualquier programa, cualquier bandera por radicales que sean sus lemas.»

(Palabras de Maura en el Senado).
¿Qué dicen á esto los católicos-liberales?

Dos palabras

Han transcurrido no sé cuantas semanas sin tomar la pluma para decir las consabidas «dos palabras» ¡Son tantas mis ocupaciones!.... y no me esforzaba en escribirlas porque jamás creí tuvieran importancia alguna.

A fines de Diciembre, si mal no recuerdo, escribí unas cuartillas contra las maquinaciones de los caciques, contra la sinrazón de los gratuitos adversarios de «Cruz y Espada», contra los que niegan toda protección á la obra que no lleva su visto-bueno por buena y laudable que sea. ¡Como si ellos fueran necesarios en el mundo!.... ¡Vanas ilusiones! «Cruz y Espada»

no pidió el visto bueno del caciquismo porque creyó no necesitarlo y prueba evidente de que no se equivocó ha sido la vida exuberante que ha llevado desde su fundación contra viento y marea y á pesar de la infame persecución contra ella levantada y proseguida desde su aparición.

En el referido escrito argüí á los caciques, á los tiranuelos enemigos de "Cruz y Espada" que tanto han trabajado para su desaparición. Si era ó no de peso mi argumentación no lo sé, pero si se decir que los *muy sabios y muy celosos* no supieron contestar á ella y por cierto que no por considerarla de ninguna importancia..... que si esto hubiera sido no se hubiera fijado tanto en aquel escrito el autor del folleto "Las cosas en su punto".

Las *dos palabras* de hoy van á versar sobre ese folleto, el cual después de dar cuenta de la *conducta observada por las derechas de Barcelona en las elecciones últimamente celebradas* pone un corolario digno de mejor suerte.

Leído su capítulo primero deducí de momento un corolario distinto del que apunta á continuación el señor Anglada.... y lo

mismo ha pasado á varios que no son caciques y no tienen pasión en el asunto por aquello de que no tienen necesidad de justificar su conducta.

Y es tan poco feliz el señor Anglada en la deducción del corolario de referencia que toda la virtualidad de él consiste en poner en abierta oposición los católicos radicales de Barcelona con los católicos de aquí que *militan en una misma agrupación política*. Y para probar su aserto.... cita mi escrito que publicó «Cruz y Espada» en su número 14 y que considera como una apóstrofe despectiva á los que aquí intervinieron en la cosa pública electoral. Si el Sr. Anglada lee lo que no está escrito ¿que culpa tiene *Pusillus* que no lo escribió, y «Cruz y Espada» que no lo publicó? Pues se da el caso de que aquel mi escrito publicado en el número 14 de «Cruz y Espada» no dice una sola palabra de elecciones. Tendrá aquí aplicación el refrán: *qui te fam sumía rollos?* Con un poco más de serenidad, y no digo menos mala fe, porque considero al señor Anglada por las referencias que tengo de él, como católico práctico, creo hubiera evitado sacar un corolario tan sin razón de ser por lo que acabo de decir y también creo que mejor hubiera empleado el tiempo si no se hubiese entretenido en contemplar males y defectos que en los demás

no estan.....

Y ahora, antes de terminar, permítame el señor Anglada, le diga que así como escribí aquel artículo para desenmascarar á la manada de caciques que todo lo quieren gobernar y dirigir á su capricho, estoy dispuesto á escribir muchos más, si Dios me da vida y tiempo, que materia no faltará, mientras haya un solo cacique que pise el suelo menorquin. Y á esto lo haré—*fíjese bien señor Anglada*—y á esto lo haré sin olvidar mi deber (y que todos los hombres tienen, incluso V.) de contemplar.... y aún más, corregir mis defectos propios que como mortal é imperfecto no estoy libre de ellos.

Y además le participo, cariñosamente por supuesto que no serán todos los folletos que en su vida pueda V. publicar, si no valen más que el en cuestión, que me hagan desistir de la actitud que contra el caciquismo he tomado.

Me admiran los guerreros de voluntad de hierro, y con la mano en la *Cruz de la Espada* desenvainada procuraré imitarlos.

Esto es lo que tenía que decirle, señor Anglada, en el día de hoy y mientras me viene el humor de darle otra arremetida con motivo de la publicación del folleto "Las cosas en su punto" Dios nos dé su santa gracia. Amen.

PUSÍLLUS.

Mahón Abril de 1911.

LA ORFANETA.

Encara n' era ponsella
Y ja va morí 'l roser.
Sens mare ¿que ferá *ella*?
¿Quí del mon li voldrá be?

No 's bella ni agraciada,
Ni té els cabells color d' or;
Mes, en son pit té tancada
Una joya, qu' es el cor.

Un cor tendra de doncella
Que de amor de mare viu;
Més dolsor qu' eix cor l' abella
No te guardada en son niu.

L' orfaneta be plora ara,
Mes ¿quí la consolará?
Si se va morir sa mare
Que a n' el mon le va posá.

¡Ah! altre amor en son cor nía
Dels amors es la millor
Es aquell que té a María
Qu' es la Reina de l' Amor.

Ditxós qui com l' orfaneta
De María sent el cel!
Quardará s' ánima neta
Y al morir volará al cel.

J. F.

Enseñar á leer sin dar que leer, crear con la instrucción la necesidad, el hambre de la lectura y no cuidar de satisfacerla con la verdadera doctrina, dejando que la curiosidad se cebe en los alimentos malsanos y corrompidos con que por doquiera se le brinda, es una crueldad, es casi un lazo puesto ó permitiendo á nuestros prójimos.

De los periódicos que nos honran con el canje han publicado número extraordinario con motivo de la Semana Santa y hemos recibido los siguientes:

—«La Semana Católica» de Madrid con cubiertas de papel satinado; abundantes y hermosos grabados,

—«El Cruzado de Castilla» de Palencia con seis preciosos grabados, sobre buen papel y de tamaño mayor que los ordinarios. Entre los artículos hay algunas llamadas, en carácter de letrados, que con suma habilidad relacionan la Pasión del Redentor con hechos de actualidad y que conviene meditar.

¡Muy bien!

—«Nuevo Cruzado» de Novelda, con un solo y rico grabado que llena toda la página primera, y de papel satinado.

—«El Clamor» de Palma de Mallorca también sobre papel satinado ha publicado muchos fotograbados que representan penitentes, Pasos y pendones que figurarán en la procesión del Jueves Santo que se celebra en la capital balearica.

—«El Norte Catalán» de Vich ha publicado su número extraordinario en forma de cuaderno de 16 páginas, con grabados y cubiertas de color.

En todos ellos hemos podido saborear trabajos valiosísimos, originales de firmas prestigiosas é ilustres y oportunas composiciones poéticas.

LETANIA ORIGINAL.

Un ferviente cristiano de América del Sur, viendo la inutilidad de cuantos esfuerzos hacían los buenos para convertir á los impíos y liberates compuso contra ellos

esta original Letanía, dirigida no á los Santos, sino á los animales ó signos que la tradición les atribuye. Hay que perdonarle su pía candidez.

Hecha la señal de la cruz y puesto de rodillas ante un retablo que represente muy al vivo el Arca de Noé, con voz clara se dirá:

Caballo de Santiago, Atropéllalos.
León de San Marcos, Desgárralos.
Aguila de San Juan, Pícalos.

Torcaza de San Nicolás, Arrúllalos.
Venado de San Atenójenes, Pa-
(téalos.

Sudor de Santa María Veneranda,
(Bañalos.

Toro de San Lucas, Cuérnalos,
Lobo de San Francisco, Tófalos.

Perro de Santo Domingo, Muérde-
(los.

Diablo de San Miguel, Aráñalos.
Cuervo de San Onofre, Sácales los

(ojos.
Puerco de San Antonio Abad,
(Trompéalos.

Peseado de San Rafael, Indigésta-
(los.

Trompeta de San Jerónimo, Atúr-
(delos.

Mula del Nacimiento, Dalés coces.
Borrego de San Luis Beltrán, Bã-

(lalos.
Sierra de San José, Desuéllalos.

Grillos de San Pedro Nolasco,
(Atadlos.

Ballena de Jonás, Trágate los.
Poderoso San Cristóbal, Aplásta-

(los.
Cordoncito de San Blas, Ahorcalos.

Muelas de Santa Polonia, *Mascad-*
 (los,
 Parrilla de San Lorenzo, *Ásalos.*
 Lanza de San Longinos, *Lístralos,*
 Espada de Santa Catalina, *Destri-*
 (palos.
 Geringa de San Juan de Dios, *Re-*
 (fréscalos.
 Burra de Balán, *Tú sabes lo que*
 (haces.
 Gallo de San Pedro, *Síguelos.*
 Animal de San Jorge. *Mátalos A-*
 (mén.

Hasta aquí la letanía á cuyo calce pone el autor en una *nota* las muchas indulgencias que dice ganan los que devotamente la rezasen.

(Se ha encontrado en un antiguo cartapacio de F. Rosa 1855)

Cronica Menorquina.

—Hemos recibido el número 1.º de la importante revista popular ilustrada titulada «Vida Española». El objeto de la misma es vulgarizar la falsedad de las noticias que los periódicos malos insertan todos los días con el exclusivo objeto de trastornar el espíritu de piedad desacreditando á la Iglesia y sus ministros.

Se publica en Madrid; el precio de suscripción es sumamente económico: 1' 25 ptas al año (24 números), dirigiéndose al administrador de la misma, Paseo de S. Vicente n.º 36, 1.º.

Establecemos gustosos el cange y la recomendamos á nuestros lectores.

—También ha visitado nuestra Redacción el semanario obrero que se publica en Madrid con el título «El Eco del Pue-

blo». Antes era revista quincenal, se ha convertido en semanario para hacer más eficaz su acción en favor del obrero.

Nos alegramos de la mejora y aceptamos el cambio suplicado.

Ciudadela.

El miércoles de la próxima semana, primer aniversario del fallecimiento del Muy Ilustre Sr. D. Gabriel de Sque-lla y de Martorell, se celebrarán solemnes funerales para el eterno descanso de su alma en la Iglesia de Sta Clara de esta ciudad.

Muy de veras encarecemos á nuestros lectores la asistencia á tan piadoso acto.

ANUNCIO

Pajaros nunca vistos. Especialidad en tórtolas. El par á 20 pesetas.

Para más detalles pueden dirigirse á su propietario D. Antonio Morlá Pons.

Plaza de San Francisco.
 Alayor. (Menorca)